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Ata da sessão ordinária do Conselho 
de Esporte e Lazer do Estado da Bahia. 

 
 
 
Aos dez dias de setembro, às quatorze horas, online, via google meet, reuniu-se o 
Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia para tratar da seguinte pauta:  
1º) Abertura da Sessão plenária; 2º) Verificação do quórum; 3º) Aprovação 
da Ata da Sessão Ordinária de 09.07.2024; 4º) Informes sobre Reunião 
Consórcio Nordeste; 5º) Informes sobre Legislação Esportiva relacionada ao 
Estado da Bahia; 6º) Informes sobre o Faz Atleta e Bolsa Esporte 7º) Balanço 

de Ações Esportivas; 8º) O que ocorrer. Participaram da reunião os seguintes 

de membros do Conselho:  O vice-presidente, Vicente José Lima Neto; 
Secretaria de Justiça e Direitos Humanos  o titular Alexandre Carvalho 
Baroni  e o suplente Juscélio Alves Oliveira; Fórum de Secretários Gestores 
de Esporte e Lazer dos Municípios Baianos-II, o titular  Lenilto Araújo Brito 
Júnior;  Fórum das Instituições de Ensino Superior em Educação Física da 
Bahia, o titular Temístocles Damasceno Silva; Secretaria Estadual do 
Colégio Brasileiro de Ciências do Esporte,  a titular Diana Martins Tigre e 
suplente Ábia Lima de França; Instituições das Pessoas com Deficiência e 
Superdotadas do Estado da Bahia, a titular Luciana de Oliveira  Miranda e o 
suplente Virgílio José Rios Leiro; Fórum Sistema S, o suplente Alexandre 
Melecchi Macchi; Fórum das Federações de Esporte Amador da Bahia, o 
titular Diego Rocha Dias de Albuquerque; Conselho Regional de Educação 
Física- CREF/BA, Rogério Jean Moura Gonçalves e o suplente Antônio Luiz 
Lyra Pitiá; Fórum das Federações de Esporte Clube Sócios Esportivos do 
Estado da Bahia, o suplente Francisco Eliezer Pimenta de Oliveira, e a 
Secretária Executiva do Conselho de Esporte e Lazer, Sílvia Christiane Écio 
Damasceno. A secretária executiva pede autorização para gravação da reunião e 

é autorizada por unanimidade. Vicente Neto inicia a reunião com breve saudação 
aos conselheiros(as), verifica o quórum e anuncia o terceiro ponto da pauta 
Aprovação da Ata da Sessão Ordinária de 09.07.2024, sendo a ata aprovada 
por unanimidade, Vicente Neto segue para quarto ponto Informes sobre 
Reunião Consórcio Nordeste. Vicente sistematiza os temas mais tratados e 
aponta que o esporte feminino é um tema caro para o governo federal e para o 
governo do estado da Bahia. Informa que foi criado um núcleo de fomento de 
mulheres no esporte na SUDESB e já foi tratado sobre isso em outras reuniões. 
Vicente Neto reforça que foram criados os núcleos de Mulheres no esporte, 
Pessoa com deficiência no esporte e o Esporte e saúde. Vicente Neto segue fala 
reafirmando que a temática feminina tem vindo com força e os estados do 
Nordeste tem procurado mecanismos para garantir que a política pública 
enxergue o esporte feminino como fundamental e que não pode ser lateralizado 
na execução do recurso oriundo do recurso público. Segue a fala, afirmando que 
a discussão seguirá e será trazida também para o conselho. Vicente Neto afirma 
que a primeira ideia em relação as modalidades foi uma atividade no Nordeste 
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para aproximação dos estados com experiências variadas desde a iniciação 
esportiva, esporte de alta performance, comunitário e educacional ressalta que há 
pouco diálogo entre elas com exceção do esporte educacional. O tema do 
financiamento foi discutido, a sistematização está sendo feito e será colocada à 
disposição dos(as) conselheiros(as), afirma Vicente Neto. O vice presidente 
afirma ainda que está dando ciência da existência de uma câmara temática que 
trata do esporte e lazer e se reúne mensalmente. Salienta que se a reunião da 
Câmara temática do consórcio for realizada na Bahia está pleiteando eu seja 
aberta a participação dos(as) conselheiros(as). Em seguida, Vicente Neto abre a 
fala para os(as) conselheiros(as) a fim de sanar possíveis dúvidas. Temístocles 
Silva parabeniza a iniciativa de Vicente Neto e afirma que a gestão participativa 
requer esse tipo de iniciativa. Inclusive ampliar câmaras temáticas de acordo aos 
27 territórios de identidade da Bahia. Francisco Pimenta pede a fala, parabeniza 
Vicente Neto e afirma que sempre que se trabalha pelo esporte se trabalha pela 
educação. Em seguida, informa que esteve em reunião com a Secretaria de 
Turismo e tem tratado sobre o Fórum de Formação Esportiva na Bahia promovido 
pelo CBC e SindClube. Francisco Pimenta explica que as entidades tem realizado 
fóruns no esforço de interiorizar os clubes. Segue informando que dia 19 de 
setembro haverá uma palestra na Arena Fonte Nova e o convite será estendido 
aos(as) conselheiros(as).  Diego Albuquerque afirma que se a reunião da câmara 
temática for na Bahia é importante a participação dos(as) conselheiros(as) mesmo 
como ouvintes. Vicente Neto anuncia o quinto ponto da pauta Informes sobre 
Legislação Esportiva relacionada ao Estado da Bahia e relata que foi 

constituído um grupo de trabalho para tratar da atualização do sistema estadual 
de esporte e lazer, reajuste nas políticas públicas e na primeira reunião constatou-
se a existência de gargalos nacionais que impediam a atuação do grupo. Vicente 
Neto exemplifica que para criar o fundo estadual depende da criação do fundo 
nacional e então precisa aguardar. Segue a fala, afirmando que a regulamentação 
de apostas esportivas tem criado situações embaraçosas em relação a recursos 
destinados a políticas públicas e tem ocorrido muita investigação da Polícia 
Federal dentro das apostas legais e ilegais. Complementa que o ambiente está 
tumultuado na temática e muitas incertezas sobre o recurso que haverá oriundo 
disso. Acrescenta que o plano nacional de esporte e lazer foi aprovado pela 
câmara e pelo senado mas não prosseguiu e há dificuldade de regulamentação. 
Vicente Neto segue fala explicando que há problemas a nível nacional e tem sido 
discutido com o Ministério do Esporte. O Ministério do Esporte propôs uma oficina 
para tratar do novo plano estadual de esporte e lazer, democratização do acesso 
a políticas públicas, financiamento e outros assuntos caros ao Conselho de 
esporte. Vicente Neto informa ainda que a oficina acontecerá após finalização do 
processo eleitoral de primeiro e segundo turno. Vicente Neto segue fala, 
afirmando que após reunião com Ministro do Esporte conclui que seria 
contraproducente seguir com o plano estadual de esporte antes de uma definição 
do plano nacional. Vicente informa que tratou também das conferências mas 
ainda não há data.  Os conselheiros aprovam a ideia da oficina ofertada pelo 
ministério. Vicente Neto informa que esteve no Ministério Público da Bahia para 
falar sobre as atualizações a partir do nova lei geral do esporte e esclareceu que 
foi criado o grupo de trabalho no conselho para tratativas e o ministério se satisfez 
com as informações. Em seguida, Vicente Neto convida a secretária executiva 
Sílvia Damasceno para breve relato sobre a reunião ocorrida na SERIN. Sílvia 
Damasceno relata que Secretaria de Relações Institucionais tem realizado um 
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acompanhamento junto aos conselhos estaduais. Segue relato, informando que 
em 2023 foram respondidos três questionários sobre o funcionamento do 
conselho e que essa reunião teve como objetivo esclarecer algumas questões e  
expor desafios atuais enfrentados pelo conselho. Segue e exemplifica desafios 
como plano estadual de esporte e lazer, atualização do regimento e atualizações 
legislativas.  A secretária executiva sinaliza que as dificuldades foram acolhidas e 
a SERIN informou que há uma proposta de oficina sobre regimento pois outros 
conselhos também tem passado por essa necessidade de atualização. Sílvia 
Damasceno sinaliza que na próxima reunião com a SERIN é importante a 
participação de mais conselheiros.  Temístocles Silva pede que as datas das 
oficinas sejam divulgadas com antecedência pois tem interesse em participar.  
Aproveita e convida a todos para a 4º edição do Políticas do Esporte que 
acontecerá nos dias 10 e 11 de dezembro, em Jequié e informa o lançamento da 
formação em gestão esportiva. Temístocles Silva finaliza fala pedindo uma 
declaração que comprove sua participação no grupo de trabalho do novo plano 
estadual de esporte e lazer para encaminhar para universidade. Vicente Neto 
reafirma o apoio da Sudesb para o evento anunciado por Temístocles Silva e 
anuncia o sexto ponto da pauta Informes sobre o Faz Atleta e Bolsa Esporte. 
Vicente Neto sinaliza que os informes seriam passados pelo coordenador de 
esportes da SETRE, Gustavo Miranda que está ocupado em outra reunião sobre 
o FazAtleta.  O conselheiro Rogério Gonçalves pede a fala e informa que também 
é membro da comissão do Faz Atleta e vai se ausentar para integrar a outra 
reunião.  Vicente Neto antecipa informes do Faz Atleta e combina com os 
conselheiros que as informações sobre o Bolsa Atleta ficarão para próxima 
reunião com a presença do coordenador de esportes da SETRE Gustavo 
Miranda.  Segue fala informando que o governador Jerônimo Rodrigues lançou os 
novos programas Faz Atleta e Bolsa Atleta em um grande ato em Salvador. O Faz 
Atleta teve o teto aumentado 10 milhões. Vicente Neto afirma que os conselheiros 
mais antigos como Diego Albuquerque que preside a federação baiana de esporte 
aquático, Virgílio Leiro e Alexandre Baroni sabem quem o aumento do teto foi 
crescente. Informa ainda que quando assumiu a SUDESB o valor estava em três 
milhões, aumentou para seis milhões, em seguida para oito milhões e meio e 
agora o governador Jerônimo Rodrigues aumentou para dez milhões. Reafirma 
que o teto aumentou bastante em 8 anos e já contempla muitos projetos em 
diversas modalidades e eventos esportivos.  Vicente Neto salienta ainda que há 
um ajuste para que o programa possa contemplar também projetos sociais. Esses 
ajustes serão bem vindos e o fundo estadual previsto virá de ICMS, apostas 
esportivas e outros. Vicente Neto informa que todos os projetos sociais da Bahia, 
via Sudesb, são tocados pela Fonte 100 (recurso do Tesouro) ou do fundo 246 
(fundo do combate à pobreza). Vicente Neto segue fala e exemplifica que Esporte 
por toda parte tem atualmente 260 núcleos, atende 80 mil baianos e é todo 
conduzido por recurso do Estado mas existe uma intenção de buscar recursos 
privados.  Ainda sobre o FazAtleta, Vicente Neto afirma que tem chegado muitos 
pleitos que estão em análise preliminar em relação as modalidades novas que 
aparecem no cenário como por exemplo a patinagem arco flecha e outras. 
Vicente Neto encerra fala, ressaltando que o Faz Atleta tem recorde de inscrição 
de projetos e questiona se os (as) conselheiros(as) desejam complementar as 
informações. Diego Albuquerque acrescenta que se houver mais recurso já existe  
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demanda para isso e acredita que os esporte está encontrando seu caminho no 
Faz Atleta. Aponta ainda que muitos atletas de outros estados vem procurando a 
Bahia para patrocinar. Diego Albuquerque parabeniza o programa Faz Atleta, 
deseja o crescimento e sinaliza que há muitas empresas que desconhecem o 
programa ainda. Diego Albuquerque questiona como o esporte pode ocupar as 
infraestruturas esportivas, elogia o projeto Natação em rede que atende hoje 
3.500 pessoas e sugere que precisa haver um plano para ocupar as 
infraestruturas esportivas do estado. Rogério Gonçalves pede a fala e evidencia 
que os resultados mostram a importância do programa Faz Atleta e do trabalho 
árduo da equipe.  Juscélio Alves Oliveira parabeniza o programa Faz Atleta e 
questiona sobre a procura do paradesporto no programa e se há alguma cota 
para Pessoa com Deficiência.  Vicente Neto destaca que são temas essenciais 
para o Conselho e que os conselheiros Diego Albuquerque e Rogério Gonçalves 
têm muita experiência na comissão do programa Faz Atleta e responde a Juscélio 
Alves Oliveira que foi criado o núcleo do paradesporto na Sudesb que tem 
alertado sobre a importância dos editais, chamamentos públicos para PcD. 
Vicente Neto reforça que os programas Faz Atleta e Bolsa Esporte não estão 
alheios a isso tanto que a coordenação dos programas tratou disso antes do 
lançamento do edital mas não foi possível amplo alcance porque havia urgência 
em lançar e os critérios não estavam claros e definidos. Já os demais programas 
avançaram bastante e há ações em curso como, por exemplo uma apresentação 
das ações do núcleo do paradesporto. Vicente Neto segue fala afirmando que há 
uma proposta de transformar o núcleo do paradesporto numa estrutura formal da 
Sudesb no processo de atualização do plano estadual de esporte e sob a ótica da 
nova Lei Geral do Esporte.  O vice presidente Vicente Neto afirma que há ações 
do Núcleo de paradesporto como o Meeting Paralímpico nacional com 200 atletas 
inclusive do interior. Vicente Neto informa que haverá a Etapa Brasileira de futebol 
dos surdos em Pituaçu no final de semana e conclui fala reafirmando que há um 
balanço sistematizado para ser apresentado ao Conselho.  Vicente Neto relembra 
que a primeira coordenação do núcleo foi Nayara Falcão atleta de paracanoagem 
e foi tão exitosa que atualmente está na diretoria da Secretaria Nacional em 
Brasília. Vicente Neto anuncia o sétimo ponto Balanço de Ações Esportivas e 

afirma que só haverá alguns acréscimos de informação pois muito já foi dito no 
sexto ponto da pauta. Em seguida, informa que o Esporte por toda parte, maior 
programa da Sudesb, com 180 municípios atendidos e requer parceria com os 
municípios desde a autorização de uso de equipamentos que receberá do 
programa, contratação de pessoal, coordenação do programa composto por um 
profissional de educação física, professores e estagiários. Aproveitando a 
oportunidade, Vicente Neto agradece a parceria do Conselho Regional de 
Educação Física-CREF.  No oitavo ponto, o que ocorrer, Vicente Neto indica a 

apresentação do Núcleo de Paradesporto para próxima reunião. Rogério 
Gonçalves pede licença para se ausentar da reunião. Temístocles Silva sugere 
que próxima reunião se discuta o papel do esporte na Lei Orçamentária Anual- 
LOA 2025 que precisa ser chancelada no poder legislativo levando propostas do 
Conselho como um órgão de controle social. Vicente Neto corrobora com 
Temístocles Silva e sinaliza que próxima reunião está prevista para novembro   e 
a LOA 2025 já está sendo organizada. Vicente Neto informa que foi feito um 
documento pedindo ajustes na LOA com base na discussão da reunião de março 
2024. Já houve um retorno de uma rascunho da LOA, foi feito um contraponto que 
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será enviado aos conselheiros para que possam encaminhar sugestões também. 
Virgílio Leiro, saúda a todos(as) e sugere uma homenagem aos atletas 
paraolímpicos na próxima reunião. E vencidas as deliberações de todos os itens 
apresentados, e nada mais a acrescentar, pelos (as) conselheiros(as) presentes, 
o vice presidente Vicente Neto declarou encerrada a sessão da qual eu, Sílvia 
Christiane Écio Damasceno, Secretária Executiva do Conselho, confirmo a 
presente Ata que vai assinada pelos presentes e por mim. 
 

 

 
 
Salvador, 10 de setembro 2024. 
 
 

 
 

DAVIDSON DE MAGALHÃES SANTOS 
Presidente do Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia 

 
 
 
 

VICENTE JOSÉ DE LIMA NETO 
Vice- Presidente do Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia 

 
 
 
 
 

LENILTON ARAÚJO BRITO 

Conselheiro Titular, representante do Fórum de Secretários Gestores de Esporte 
e Lazer dos Municípios Baianos I. 

 
 

 
 

 
TEMÍSTOCLES DAMASCENO SILVA 

Conselheiro Titular, representante do Fórum das Instituições de Ensino Superior 
em Educação Física da Bahia. 

 
 
 
 

DIANA MARTINS TIGRE 
Conselheiro Titular, representante da Secretaria Estadual do Colégio Brasileiro de 

Ciências do Esporte - CBCE/BA. 
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ÁBIA LIMA DE FRANÇA 

Conselheiro Suplente, representante da Secretaria Estadual do Colégio Brasileiro 
de Ciências do Esporte - CBCE/BA. 

 
 

 
 
 

VIRGÍLIO JOSÉ RIOS LEIRO 

Conselheiro Suplente, representante das Instituições das Pessoas com 
Deficiência e Superdotadas do Estado da Bahia. 

 
 
 

 
 

ALEXANDRE MELECCHI MACCHI 

Conselheiro Suplente, representante do Fórum do Sistema “S”. 
 

 
 
 

 
DIEGO ROCHA DIAS DE ALBUQUERQUE 

Conselheiro Titular, representante do Fórum das Federações de Esporte Amador 
 
 
 

 
 

FRANCISCO ELIEZER PIMENTA DE OLIVEIRA 

Conselheiro Suplente, representante do Fórum das Federações de Esporte 
Amador 

 
 
 
 

ROGÉRIO JEAN MOURA GONÇALVES 
Conselheiro Titular, representante do Conselho Regional de Educação 

Física/CREF-BA. 
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ANTÔNIO LUIZ LYRA PITIÁ 
Conselheiro Suplente, representante do Conselho Regional de Educação 

Física/CREF-BA. 
 
 

 
 
 
 

LUCIANA DE OLIVEIRA MIRANDA 

Conselheiro Titular, representante da Instituições das Pessoas com Deficiência e 
Superdotadas do Estado da Bahia 

 
 
 
 
 

VIRGÍLIO JOSÉ RIOS LEIRO 

Conselheiro Suplente, representante da Instituições das Pessoas com Deficiência 
e Superdotadas do Estado da Bahia 

 
 
 
 

 
RONALD DE JESUS CASTRO 

Conselheiro Titular, representante do Conferência Estadual de Juventude 
 
 
 
 
 

ALEXANDRE BARONI 
Conselheiro Titular, representante da Secretaria de Justiça e Direitos Humanos   

 
 

  
 
 

 
.  JUSCÉLIO ALVES OLIVEIRA  

Conselheiro Suplente, representante da Secretaria de Justiça e Direitos Humanos   
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FRANCISCO ELIEZER PIMENTA DE OLIVEIRA 
Conselheiro Suplente, representante Clube Sócios Esportivos do Estado da Bahia 

 
 
 
 

SÍLVIA CHRISTIANE ÉCIO DAMASCENO 
Secretária Executiva do Conselho de Esporte e Lazer do Estado da Bahia. 
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